

# 芷江西路街道创新推出“药品零售单位自治共治联盟” 药房“联网”破解居民“找药难”

“有时候为了买一盒药，要跑好几家药店。大热天的，我们老年人实在吃不消。如果药店之间有沟通，我们就可以直奔有货的药房了。”居民王阿婆的这番话代表了众多老年患者的心声。在高温天气或紧急用药时，这种“跑断腿”的购药体验更显得窘迫。

近日，静安区市场监督管理局

联合区食药化化妆品安全管理协会，在芷江西路街道创新推出“药品零售单位自治共治联盟”，以“共建、共享、共治”理念破解居民购药难，解决药品零售行业发展难题。

“现在商业竞争激烈，各家企业管理系统相互独立，药房之间的横向交流几乎为零。”华氏药房负责人的感慨道出了行业普遍困境。为

此，芷江西路街道联合多方力量打造“三层递进式”工作体系——该体系以辖区12家联盟药房为基础，通过信息互通、资源共享、协同监管三个层面，推动行业从“分散竞争”向“协同共治”转型。芷江西路市场监管所相关负责人说：“不仅要解决居民‘找药难’问题，更要通过行业共治提升整体服务水平。”

“小药房·大共治”联盟成立后，居民告别“碰运气”式购药：一旦到店后买不到需要的药品，店内负责人就在微信平台上发布信息，与其他药店互联互通，帮助居民精准定位有该药品的药店。同时，药房间的良性互动也促进了服务水平整体提升，形成了“1+1>2”的聚合效应。

静安区市场监管局负责人表

示，“小药房·大共治”模式是基层治理的创新实践，也为药品零售行业发展提供了新思路。该模式成熟后，有望在更大范围内推广。

下一步，芷江西路街道和芷江西路市场监督管理所将进一步推动药品零售企业集约化、规范化，持续打造安全有序的医药消费环境。

本报记者 陈佳琳

## 30年续写“99个儿女3个妈”的故事

国防大学政治学院6000余名学员接力关怀福利院老人

“妈妈好！”1995年3月5日，空军政治学院（现国防大学政治学院）的99名学员走进杨浦区社会福利院（下文简称“杨福院”），在整齐响亮的喊声中，集体认养三位耄耋之年的“三无老人”（无子女、无亲属、无收入）为“妈妈”，“99个儿女3个妈”的情缘就此开始。

30年过去了，学员换了一茬又一茬，与杨福院老人的亲情却从未中断，每周都要雷打不动地到杨福院开展敬老、爱老、助老学雷锋活动。在昨天的“99个儿女3个妈”活动30周年军地座谈会上，记者获悉，先后已有60批6000余名学员成了杨福院老人们的“兵儿女”。未来，这一光荣传统将继续薪火相传，不断谱写爱的故事。

### 30年前集体“认妈妈”

座谈会上，原空军政治学院学员一队政治教导员孟庆安和杨福院

原院长张履贵打开了记忆的闸门。1995年春，孟庆安和20名新学员来杨福院开展学雷锋活动，临走时问张履贵，还有什么能为老人们做的？张履贵说，福利院有一些年过八旬的孤寡老人，能不能帮帮他们？孟庆安他们回来商量后，决定认养三位身体条件最差的孤老为“妈妈”。3月5日，一场认养仪式在福利院举行，99名学员齐声高喊“妈妈好”，三位老人热泪盈眶。84岁的刘惠芳老人在新中国成立前曾在纱厂做过童工，她激动地说：“共产党好！社会主义好！让我这孤老太有这么儿女。”

从此，每周五的探望就成了99个儿女与3个妈妈雷打不动的约定。有一年母亲节是周一，学员们也特地请假赶到院里，送来几个大西瓜。每次看望妈妈，学员们会细心地带来炖好的鸡汤、鱼汤、排骨汤，一勺勺喂进老人嘴里，“女儿”为

老人按摩，“儿子”给老人梳头。为了给老人买双合脚的棉鞋，学员们冒着寒风几次调换，耐心帮老人试穿直至其满意。

久而久之，杨福院的老人成了“兵儿女”们的“爸爸妈妈”，老人们也把这些孩子们放进了心里。1998年，朱惠珍老人买了99双鞋垫送给他们，并在每双鞋垫上绣了三颗红星；1999年，她又给即将离队的学员们买来99条毛巾，并在每条毛巾上绣了三颗五角星。还有一个老人说，孩子们不来的日子，他们也会经常挂念着，来了以后会听到他们说自己的新鲜事和人生的成长、收获，这些都是“和平的幸福”。

### 让真情温暖更多人

30年前认养3个妈妈的时候，新民晚报率先做了报道，当即在社会上引起很大反响。公交公司知道学员们每次都是乘坐59路公交车

去杨福院，专门制作了“双拥共建乘车卡”，还有一些学校和单位也加入到认养老人的行列中。

30年来，学员换了一批又一批，但每期新学员入校，第一课就是介绍上期学员认养老人的故事，组织的第一次党日活动就是与老人们见面，毕业前的最后一件事也是到杨福院与他们告别。

许多已经毕业的学员，也牢记着这份真情，获评上海“最美退役军人”的毕业学员孙超发起“真情不断线、厚爱续前缘”敬老助老活动，延续着对社会孤寡老人的关爱；毕业学员王强在现单位发起“军徽映夕阳”活动，到驻地敬老院献爱心并延续多年；毕业学员刘忠发带领所在连队战士，认养驻地多个孤寡老人……

未来，这份特殊情缘还会继续，让真情温暖更多人。

本报记者 孙云



### 新民随笔

近日，河北秦皇岛一家二甲医院开设“不爱上班门诊”的消息冲上热搜，引发全网关注。有网友调侃说：“周末得去趟河北。”

这事看似新鲜，却暴露了当下普遍的职场困境。上班是大多数打工人的生存方式和唯一选项，但随之而来的工作压力、人际关系的微妙张力、工作意义感的丧失等，都会让人产生职业倦怠感，这并非懒惰的标签，而是一种常见的心理现象。

医生说，开设门诊的想法还是患者提出的——孩子有“不爱上学门诊”，大人“不爱上班”怎么没人管？更重要的是，医院在接诊过程中发现，很多人嘴上说着“不爱上班”，背后藏着的是实实在在的焦虑、抑郁等心理问题，他们往往认为这是上班的常态，或是注意到了自己的心理变化，却因“病耻感”而踌躇不前，最后愈演愈烈，甚至影响到了正常生活，亟须正视与疏导。

“不爱上班门诊”的设立，一方面降低了就医门槛，让有需要的打工不再“求助无门”；另一方面，也让我们看到了关注职场心理健康的紧迫性和重要性。说到底，许多人的“不爱上班”，病灶往往深植于职场环境本身。一些企业过度强调“狼性文化”，忽视员工的心理感受，这只会损害其积极性和创造力，长远看对企业的发展得不偿失。只有真正关注员工福祉，才能凝聚人心，激发内生动力，实现员工与企业真正的“共生共赢”。

职场心理健康，需要整个社会的温柔托举。“不爱上班门诊”既是“减压阀”，也是“筛查器”，让潜藏在“不爱上班”背后的压力与情绪不再是难以启齿的痛，而是可以被理解、关注和解决的信号。我们也需要更多这样的尝试，让心理关怀的触角伸得更远。

相关部门的引导与规范同样不可或缺，既要从法规制度层面切实保障劳动者休息权，也要支持社区、工会等组织发展普惠性心理服务，与专业医疗机构形成互补，构建更完善的社会心理支持网络。

## 「不爱上班门诊」治什么

陈佳琳

## 上海警方找到在沪失联女高中生

本报讯（记者 罗水元）昨天，吴先生携家人一起来到了浦东新区公安分局泥城派出所，双手呈上了一份致谢锦旗，感谢民警帮他找到了失联的女儿。

吴先生来自湖南，在浦东新区泥城镇上班。女儿今年高中毕业后也来到泥城镇某物流公司打暑假工。但7月15日晚上，女儿没有回家，电话被呼叫转移，发微信也不回复。担心女儿被骗至境外失联，多方打听无果后，吴先生来到泥城派出所报案。该所民警接报后，一边调阅公共视频，一边发布协查信息，发现吴先生女儿7月16日从松江火车站离沪，一路辗转到了深圳。根据警方线索，吴先生很快在深圳找到了女儿。

本报讯（记者 敏敏）男子半夜突然犯了网瘾，却奈何囊中羞涩，在街上游荡片刻后，竟趁着夜色溜进了街边拉面店大肆行窃。得手后，又大摇大摆走进了网吧上网……近日，普陀警方经缜密侦查，迅速破获一起入室盗窃案，犯罪嫌疑人孙某已被依法刑事拘留。

“警察同志，我们店里收银台的现金被偷走了。”7月18日上午，辖区某拉面店老板急匆匆地走进普陀公安分局东新路派出所报案。原来，当天老板正准备开门营



## 一糕藏八景 金山入画来

近日，在金山卫镇卫通村的濮记方糕工厂里，一款自创的名为“金山八景糕”的特色方糕悄然走红。这款糕点不仅延续了金山方糕绵软香甜的传统风味，更以巧思将金山的自然风光与人文地标“烙”于糕体之上，成为兼具文化内涵与美食体验的网红产品，吸引了众多市民专程前来打卡购买。

据悉，“金山八景糕”以金山区八大代表性景点：东林寺、花开海上、金山嘴渔村、南社、枫泾古镇等作为创作灵感，将景点的标志性元素浓缩于方寸之间。通过传统美食和文旅的结合，让游客通过糕点认识金山文旅。

本报记者 陶磊 摄影报道

## 蝥贼半夜犯网瘾 贼手伸向拉面店

业时，突然发现店内收银台有被人翻动过的痕迹，而前一晚留在柜台内的2100元现金也不翼而飞，遂报警求助。

接报后，警方立即前往现场。经调阅店内及沿街公共视频，警方发现，7月18日凌晨，一名可疑男子在拉面店门前游荡了片刻，通过店员忘记关闭的窗户翻入店内。随后，该男

子径直走向收银台，拉开抽屉偷走了里面的现金。得手后，他又通过窗户迅速逃离现场。根据线索，警方循线追踪，迅速锁定了嫌疑人孙某，并在一网吧内将其抓获。

到案后，孙某如实供述了自己的犯罪事实。据孙某交代，他平日里无所事事，没有正经工作却又酷爱上网。案发时，孙某“网瘾”又犯

了，可口袋里却分文不剩，便想到了去偷店里的收银款。他先是在路边游荡寻找目标，后发现拉面店内的玻璃窗户并未上锁，便趁着夜色溜进其中行窃。经查，孙某已将所盗钱款用于支付网费和购物。

目前，犯罪嫌疑人孙某因涉嫌盗窃罪已被普陀警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。